Rovnomerné rozdelenie

Vo vSetkych zadaniach sa pod nahodnou vofbou bodov, €isel a pod. rozumie vyber z
rovhomerného rozdelenia na danej mnozine. V pripade vyberu viacerych hodnét su
tieto hodnoty nezavislé.

1. Na useCke AB su nahodne zvolené body L a M. Aka je pravdepodobnost, Ze
bod L je blizSie k bodu M ako k bodu A?
2. Na usecke dizky 1 st ndhodne zvolené dva body, ktoré Gseéku rozdelia na tri
Casti. Aka je pravdepodobnost, Ze Ziadna z tych ¢asti nebude dihSia ako %47
3. Romeo a Julia sa maju stretnut na dohodnutom mieste. Kazdy tam pride v
nahodnom Case medzi jedenastou a dvanastou hodinou. Aka je
pravdepodobnost, Ze sa im podari stretnut, ak budu na seba ¢akat’ 10 minut?
4. Dva parniky prichadzaju do toho istého pristavu. Prijazdy su rovhako mozné
pocCas celého diia. UrCte pravdepodobnost, ze jeden z parnikov bude musiet
Cakat na uvolnenie pristavu, ak prvy parnik stoji v pristave jednu hodinu a
druhy dve hodiny?
5. Ty¢ dizky 200 cm sa nahodne rozlomi na kusy. Uréte pravdepodobnost, Ze
niektory z nich bude mat diZku nanajvy$ 10 cm, ak je ty& rozlomena
a. na dvoch miestach,
b. na troch miestach.
6. Na obvode Stvorca so stranou 1 su nahodne zvolené dva body. Urc¢te strednu
hodnotu druhej mocniny ich vzdialenosti.

Kombinatorické ulohy: pokraCovanie

Pri vybere objektov, Cisel a pod. predpokladame, Zze kazdy ma rovnaku
pravdepodobnost vyberu. V pripade, Zze robime viac vyberov, predpokladame, ze su
nezavisle.

1. V urne je 10 bielych, 15 Cierna a 20 Cervenych guliCiek. Postupne sa po
jednom vyberaju bez navratu. Uréte pravdepodobnost toho, Ze prva biela
gulicka bude vytiahnuta skor ako prva Cierna.

2. V dvoch urnach su guli€ky. V prvej je 5 bielych, 11 Ciernych a 8 ¢ervenych. V
druhej je 10 bielych, 8 Ciernych a 6 Cervenych. Z kazdej urny vytiahneme
jednu guli¢ku. Aka je pravdepodobnost, Ze dve vytiahnuté gulicky budu
rovnakej farby?

3. Na gulickach su napisané celé Cisla od 1 do 10, hraci A a B hraju pomocou
nich nasledujucu hru: Najskér hra¢ A vytiahne nahodnu gulicku. Ak je na nej
Cislo mensie ako 4, vyhrava. Ak nevyhral, gulicku vrati spat a na tahu je hrac
B. Ten tiez vytiahne nahodnu gulicku a vyhrava, ak je na nej parne Cislo. Ak
nevyhra, guliCku vrati spat a pokracuje hrac A. Vytiahne nahodnu gulic¢ku a



vyhrava, ak je na nej €islo mensie ako 5. Ak nevyhra, hra sa konCi remizou.
Urcte pravdepodobnosti vyhry pre hracou A a B.
. Vurne je 5 guliCiek s Cislami 1, 2, 3, 4, 5. Postupne sa z nej vytiahnu dve
gulicky. Ak je prva vytiahnuta gulicka s Cislom 1, necha sa vonku. Inak sa
pred vyberom druhej guli¢ky vrati naspat do urny a znovu sa taha zo vSetkych
piatich. Aka je pravdepodobnost, Ze v druhom tahu bude vytiahnuta guli¢ka s
Cislom 27
.V pristroji je 5 poistiek. Pri pretazeni sa jedna poistka vypali a nahradi sa
novou. Kazda z poistiek (stara aj nova) ma v takejto situacii rovnaku
pravdepodobnost, Ze sa vypali. Aka je stredna hodnota poctu pretazeni, po
ktorych bude vymenené vSetky poistky?
. Hraci A, B, C hraju podfla nasledujucich pravidiel:
o Kazdej partie sa zu€astnuju dvaja hraci.
o Ten, ktory prehral, prenechava v nasledujucej partii svoje miesto
zostavajucemu hracovi. Vitaz pokraCuje v hre aj v nasledujucej partii.
o Hra pokracuje, kym niektory z hracov nevyhra dvakrat po sebe. Tento
hra¢ potom vyhrava tolko, kolko sa odohralo partii.
Predpokladajme, Ze v kazdej partii ma kazdy hra¢ rovnaku pravdepodobnost
vyhry, remiza neméze nastat. Ur¢te strednu hodnotu vyhry pre kazdého z
hracov.
. Sutazné stretnutie dvoch Sachistov sa riadi nasledovnymi pravidlami:
o Ak nastane remiza, hra sa dalSia hra. Jedno kolo sa teda kon¢i
vitazstvom jedného z hracov, ktory na zaklade toho ziskava bod.
o Vitazom je ten hrac, ktory ako prvy ziska 4 body za podmienky, ze
druhy hra€¢ ma najviac 2 body.
o Ak obaja hraci ziskaju 3 body, vyhrava ten, kto ako prvy ziska 5 bodov.
Urcte pravdepodobnost' vyhry pre kazdého hraca, ak ich pravdepodobnosti,
Ze ziskaju bod v jednom kole, su v pomere 3:2.



